

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Одинаева Абдумавлона Назировича на тему «Дневник Искандеркульской экспедиции» Абдуррахмана Мустаджира как источник по истории верховьев Зеравшана во второй половине XIX века», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 – историография, источниковедение и методы исторического исследования

Считаю, что заявленная тема исследования является актуальной и научно значимой. Вторая половина XIX века была временем активного продвижения Российской империи в Центральную Азию, что сопровождалось переходом от военных разведывательных мероприятий к разносторонним научным экспедициям. Именно в этот период внимание исследователей впервые обращается к труднодоступным горным районам, в том числе к верховьям Зеравшана, где Искандеркульская экспедиция 1870 г. под руководством А. К. Абрамова заложила основу их систематического изучения. Материалы этой экспедиции сегодня приобретают особую значимость в контексте вопросов исторической памяти, трансграничных контактов и культурного наследия.

В центре диссертационного исследования находится уникальный и малоизученный источник — «Дневник, ведённый во время Искандеркульской экспедиции... 1870 года», составленный мирзой муллой Абдуррахманом Мустаджиром на самаркандском таджикском наречии и хранящийся в ИВР РАН. Текст ранее не подвергался полноценному источниковедческому анализу, что делает его научное изучение своевременным и необходимым. Автореферат демонстрирует, что диссертант не только вводит в оборот ранее неиспользованный источник, но и осуществляет его комплексный анализ, увязывая данные дневника с широким историческим контекстом региона.

Автор обоснованно подчёркивает ценность «Дневника» как исторического источника. Он содержит сведения о социальной и хозяйственной жизни горных обществ верхнего Зеравшана, фиксирует особенности ландшафта, земледелия и скотоводства, а также отражает внутренние представления населения о социальном порядке. Помимо исторических данных, текст обладает лингвистической, этнографической и географической значимостью. Анализ дневника позволяет проследить, каким образом этнографические наблюдения экспедиции использовались в административной практике империи. Введение этих сведений в научный оборот существенно уточняет региональную специфику социальных процессов XVIII века.

Диссертант провёл глубокое изучение степени разработанности темы. Показано, что «Дневник» А. Мустаджира упоминался исследователями XIX-XXI вв., однако фрагментарно и в основном в узкоспециализированных аспектах. Его рассмотрение как целостного свидетельства о повседневной жизни горных общин и научных практиках экспедиций ранее отсутствовало; представленная работа восполняет этот пробел.

Научная новизна исследования очевидна. Автор вводит в оборот комплекс сведений по географии, этнографии, топонимике и социальной истории, восстанавливает биографию А. Мустаджира, впервые сопоставляет черновой и чистовой варианты дневника (шифры D 133 и D 134), детально анализирует текстологические особенности, выявляет степень редакторского вмешательства А. Л. Куна и обосновывает аутентичность сведений. Особо ценно использование языка дневника — литературного таджикского с элементами самарканского и горных говоров — как источника по истории языка.

Структура диссертации логична и включает введение, три главы и заключение. В первой главе рассматриваются биография Мустаджира и контекст экспедиции. Во второй реконструируется социально-экономический уклад верховьев Зеравшана, включая земледелие, скотоводство, формы землепользования и ремесла. Третья глава посвящена материальной и духовной культуре региона, а также анализу приложений к дневнику (эпиграфика, устная традиция, фольклор), значительная часть которых представляет собой уникальные свидетельства, не сохранившиеся в других источниках.

Основные положения диссертации прошли апробацию на научных конференциях. Автор опубликовал 21 работу, в том числе 18 статей в рецензируемых изданиях из перечня ВАК РФ, что подтверждает научный уровень исследования. Диссертация рекомендована к защите заседанием профильного отдела Института истории, археологии и этнографии им. А. Дониша НАН Таджикистана.

Замечания. Ознакомившись с авторефератом, не могу не отметить высокий профессиональный уровень исследования, а потому существенных критических замечаний у меня не возникает. Единственный дискуссионный момент связан с тем, что основная доказательная база работы опирается на материалы одной экспедиции 1870 года. Возникает вопрос, в какой мере наблюдения А. Мустаджира репрезентативны для всей второй половины XIX века. Однако автор диссертации очевидно осознаёт эту ограниченность и успешно компенсирует её привлечением широкого круга дополнительных источников и отслеживанием последующих трансформаций вплоть до конца века. В результате выводы работы выглядят убедительными и обоснованными. Возможно, в дальнейшем следовало бы развить некоторые частные аспекты исследования — например, сравнить «Дневник» А. Мустаджира с аналогичными по жанру описаниями других региональных экспедиций того времени, чтобы ещё более выпукло показать уникальность именно данного источника. Но это скорее пожелание для будущих исследований, нежели недостаток.

В целом, автореферат производит впечатление тщательно отредактированного научного текста, а изложенные в нём результаты свидетельствуют о высокой квалификации автора и его умении работать с разноплановыми историческими источниками.

В целом диссертация Одинаева А. Н. представляет собой самостоятельное и оригинальное исследование, отличающееся внутренним единством, научной новизной и практической значимостью. По содержанию, структуре и уровню научной проработанности работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям (Положение о присуждении учёных степеней). Считаю, что диссертация Одинаева Абдумавлона Назировича на тему “«Дневник Искандеркульской экспедиции» Абдуррахмана Мустаджира как источник по истории верховьев Зеравшана во второй половине XIX века” отвечает всем критериям присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 – историография, источниковедение и методы исторического исследования, и её автор заслуживает присуждения указанной учёной степени.

Кандидат исторических наук, доцент
кафедры истории таджикского народа
ГОУ «Худжандский государственный
университет имени академика Б. Гафурова»



Абдукаримов Дж.А.

Адрес: 735710, Республика Таджикистан,
г. Худжанд, пер. Мавлонбековых, 1.
Тел.: + 992 92 832 07 79
Эл.почта: abdukarimov_1979@mail.ru

Подпись кандидат исторических наук,
доцента Дж. Абдукаримова заверяю:
Начальник ДК и ОД ГОУ «Худжандский
Государственный университет
имени академика Б. Гафурова»



Сайдуллозода З.С.

5.12.2025